

Sr. Mella publicadas en su último bando.

Dichos hombres que al parecer intentaban colocar en la vía algún explosivo, desistieron de su propósito y haciendo una descarga, salieron huyendo. De la descarga resultó herido un soldado del mencionado escuadrón.

El ferrocarril.

Desde el último día citado ningún suceso digno de señalarse ha ocurrido en la línea férrea a Nuevitas.

Circulan los trenes con la regularidad debida, adelanta el desmonte con bastante rapidez y lévase a cabo la construcción de los últimos fuertes que han de guarnecer a la línea.

Y de ser cierta otra versión, esta línea férrea, no volverá ya a ser interrumpida ó interceptada desde hoy, porque así lo ha dispuesto Máximo Gómez, á lo que su sucesor José María Rodríguez creese dará cumplimiento; prohibió también, á partir de hoy, todo movimiento en sus huertes. De ser esto cierto ¿qué indica?

Los insurrectos.

A juzgar por la inacción en que viven las filas insurgentes, el tono negro que empleaban en sus tablas en las más que presentaban incendios de poblados, fincas, destrucción de puentes, alcantarillas, telégrafos y efectos de un explosivo en un tren, ese tono negro, se ha trocado por el gris y creo que de seguir así, pronto empiecerán el azul celeste los nuevos meses, aunque por mucho que con vivos colores quisieran restaurar y devolver nuestras tablas, nunca jamás las entregaran tal cual nos las arrebataron.

El trabajo en los ingenios.

Me aseguran, que en el ingenio del Senado se hallan ocupados en los labores propios de esa clase de fincas, próximamente 500 hombres y unos 200 en el *Lugarito*; centrales que como saben los lectores del DIARIO, se encuentran situados en las inmediaciones del ferrocarril.

Estos dos ingenios de los señores Sánchez y Bernal, empezarán á moler el día 1.º del próximo diciembre. De continuar los trabajos, como se espera, hasta la terminación de la saifa, no serán pocos los insurrectos que abandonen las filas para ir á un trabajo digno y honesto, y muchas son ya las familias que tergan pan en dichos centrales.

Aprensión y castigo.

Mas bien de loera que de osada se puede calificar el hecho que, intentado por unos hombres, tuvo lugar á las doce y media de la tarde, del día 30, en una bocacalle que desemboca en el río que circunda á esta población, y de cuyo hecho nos apercibimos por unos disparos de Mauser que se dejaron sentir.

Dícese, y se cree sea lo cierto, que dos soldados de caballería del escuadrón de España se habían dirigido al punto citado con intención de bañarse, llevando cada uno su tercera Manser. Con objeto de que nadie pudiera aprovechar una distracción de los dos soldados, si ambos se bañaban á un mismo tiempo, acordaron éstos hacerlo primero uno, después el otro, guardando entre tanto las armas el que permanecía en la orilla.

Sorprendido quedó éste al oír que de un grupo de tres morenos, que sigilosamente y por entre la manigua se aproximaban con dirección á los soldados, se les echaba el salto, quién vive! y contestado que fue con España recibieron un disparo, hecho por los negros con un revólver de colatín. El soldado que vigilaba y el que estaba bañándose, como movidos por un resorte, empuñaron sus manseras ó hicieron fuego contra el grupo, del cual huyó uno, quedando muertos los dos restantes. El huído fue encontrado, muerto también, al día siguiente, próximo á una finca del sitio del suceso.

Se cree, y con bastante fundamento, que los tres morenos intentaban dar muerte á los dos soldados, apoderarse de sus armas ó incorporarse á otro grupo de ocho hombres que los esperaban próximos al sitio en donde encontraron la muerte.

Regreso de un convoy.

Con promesa de dedicar en mi próxima carta todo el tiempo que merece el

relato de la conducción del convoy que salió de ésta para Guáimaro el 19 del mes anterior, me limito ahora á dar sucinta noticia del regreso de este convoy, cuya operación ha sido dirigida por el ilustrado y bravo general Sr. Serrano Altamira y protegida por el no menos digno Sr. Aldecoa.

A las diez de esta mañana verificó su entrada en esta población parte de la columna que realizó esta importante operación. Habiendo salido el día 19, ha empleado en las dos marchas trece días solamente.

Lo más importante y lamentable á la vez, ocurrió en la loma del *S. Lado*, situada entre Cascorro y Guáimaro. En dicho punto, el batallón de Oádiz, mandado por sus tantas veces distinguido jefe Cruz González, que iba de vanguardia, encontró á una partida enemiga, compuesta de unos 200 hombres, de los que recibió dos descargas que fueron contestadas, teniendo que lamentar por nuestra parte tres heridos, siendo uno de éstos el joven segundo teniente de diez y siete años, llamado D. E. reban de la Torre, y dos soldados más. Las heridas del infortunado Sr. de la Torre, ofrecen serios temores; en cambio, las de los soldados son leves.

Al enemigo se le hicieron cinco muertos vistos y once heridos; figura entre los muertos el intentalo capitán Oarmenate, y entre los heridos el llamado comandante Mendieta, que lleva atravesada una pierna por tres balazos.

El batallón de Oádiz hizo prisionero á un sugeto de pésimos antecedentes, apodado *Preciso*, el cual será juzgado en consejo de guerra sumarísimo.

Lo menos que se puede decir de este convoy, en honor de la verdad, es, que de cuantos se condujeron á Guáimaro desde esta plaza, tanto en la guerra anterior como en la presente; ninguno ha llenado su comisión en tan pocos días, siendo tan considerable el número de carretas y de acémilas que lo componían, y estando el camino verdaderamente intrasitable.

Interino.

DE SANTIAGO DE CUBA.

Octubre 30 de 1895.

Toma de un campamento.

El Coronel Tejeda, al frente de su columna, procedió á practicar un reconocimiento en la madrugada de ayer por los montes de las fincas Sileno é Isabella, enclavadas en el término municipal de Songo, sorprendiendo un campamento enemigo. Los insurrectos dejaron tres muertos en el campo, ocupándose una escopeta y muchos efectos. El campamento fué quemado inmediatamente por la columna.

Siguen los preparativos.

Se sigue recolectando con gran éxito para el recibimiento de las tropas ya en camino de Buenos Aires y se hacen ya muchos preparativos para la construcción de arcos y embellecimiento de las calles; además de la recolección de dinero, se han hecho donativos valiosos por el comercio de esta plaza.

Guantánamo.

El general Canella ha logrado que vuelvan á sus hogares y renazca la confianza de muchas familias que abandonaban como acosadas, aquella villa. En Guantánamo se tiene en gran estimación á tan valiente como enérgico y justiciero general.

El Corresponsal.

De Tunas de Zaza.

Noviembre 1.º de 1895.

Intento frustrado.

La partida insurrecta al mando de un tal Varona, trató de destruir la alcantarilla del *Salado*, que está entre Tunas y Zaza, habiendo sido tiroteada por el fortín que se encuentra cerca de aquel punto. No consiguieron su intento los rebeldes su intento de destruirla, pues el tren ha podido pasar y llegar á las doce y media á Tunas.

Presentado.

Se ha presentado, acogiéndose á indulto, un insurrecto en una licencia firmada por Trujillo, en la que se le autoriza para reclutar tropas.

Prisioneros.

Ha sido hecho prisionero por la fuerza de operaciones, un insurrecto que se llama Tomás González, natural de Sancti Spiritus.

TONICO HABANERO del Dr. J. GARDANO.

Varios preparados circulan en el comercio para TENER el CABELLO CANO, pero muy pocos llenan las procepciones indicadas; unos son plátanos de aparentes resultados y otros perjudiciales á la salud ó ineficaces ó nocivos. EL TONICO HABANERO llena cumplidamente todas las exigencias científicas: facilidad de aplicación, no exige acto preparatorio para su empleo; se aplica con la mano ó cepillo como una grasa cualquiera, porque no mancha ni ensucia; tonifica el bulbo capilar favoreciendo su crecimiento, dejando el cabello brillante y sedoso. Sus resultados son tan positivos y naturales que es imposible descubrir el artificial. Cualidades que lo hacen muy superior á los preparados concionales.

LA REGENTE

ALVARODIAZ Y HERMANO

Fiancos de Pleyel, Boisselot Fils, Bernareggi Estela y Chassagne Freres. Juegos completos de cuarto de variadas formas y de los más acabados y caprichosos modelos. Juegos de comedor de alta novedad. Juegos de sala de todos los estilos. Muebles corrientes de cuantos se deseen y un colosal surtido de joyería de oro guarnecida de brillantes y otras piedras finas. Por ser procedentes de contratos vencidos realiza esta casa sus grandes existencias á precios fabulosamente baratos.

Sobre estos mismos obietos se facilita dinero en todas cantidades.

NEPTUNO 89 y 41, ESQUINA A AMISTAD.

La tea.

Antes de anoche quemaron los insurrectos tres casas del demolido ingenio "Buena Vista", de la succion del señor Camejo en el barrio de Pueblo Nuevo, á dos leguas de Sancti Spiritus.

El Corresponsal.

DE GUANAHUANI

Noviembre 1.º

Lo de Sitio Nuevo

Según versiones, por el Alcalde Municipal se instruyen diligencias en averiguación de lo sucedido en los últimos días de octubre en el destacamento de "Sitio Nuevo" lugar perteneciente al cabo de San Antonio. Parece que al ser relevada la fuerza de voluntarios del referido destacamento se notó que faltaban parte de las municiones de repuesto. Los voluntarios pertenecen al Escuadrón de Caballería que tiene hoy por Comandante accidental al Lto. Sr. D. Bernardo Gando y en "Sitio Nuevo" estaban mandados por el teniente D. Alfonso Izquierdo.

Si puedo obtener noticias del resultado de las diligencias, las comunicaré inmediatamente.

Don Fabian Borrego

Ayer tuve el gusto de estrechar la mano del entusiasta Secretario del importante Sub-comité Revolucionario de Martines, Remates y Grifa. Como ya he dicho, este apreciable correlligionario llegó á este pueblo mandando la sección del Escuadrón de Martinas, que condujo los presos políticos que ayer ingresaron en la Cárcel.

Al Corresponsal de "La Discusión"

Este apreciable amigo publica en *La Discusión* una correspondencia llena de inexactitudes. Me refiero á una carta del 25 del pasado, en la que dice entre otras cosas que el Sr. Alcalde Municipal D. Juan Fabregas no se ha movido de su poltrona, viendo indiferente los actuales acontecimientos. Que es esto incierto pudiera probarse con la lectura de otras correspondencias del señor Arellano, en las cuales ha hecho justicia á la autoridad del diligente Alcalde de este término. El Sr. Fabregas no ha tenido un momento de descanso recorriendo las costas, unas veces á caballo y otras en bote, visitando los destacamentos de "Sitio Nuevo", "Cayo Redondo", "La Fé" y otros. En estos momentos aún no ha llegado del lejano Remates y hace cinco días que fué á Punta de la Sierra, con el fin de investigar si era ó no cierta la comunicación dirigida al Alcalde de barrio de Luis Lazo por el Municipal de San Juan y Martines. En lo adelante procure el amigo Sr. Arellano decir la verdad, pues de lo contrario, se expondrá á que se crea que sus palabras depresivas para la Autoridad Municipal provienen del disgusto que le ha causado la formación de un expediente por abandono de destino.

El espíritu público.

Puede asegurarse que la inmensa mayoría de los habitantes de Guanahani, mejor dicho de la provincia, permanecen decididamente afechos á la causa nacional. Los que se han levantado en armas son casi todos jóvenes inexpertos, que seguramente lamentan hoy la actitud que por pocas horas asumieron. Que el pueblo yuetabajero ama y quiere la paz, indicado el hecho de que sólo veinte voluntarios de caballería al mando de un Teniente, condujeran sueltos y á caballo los trece presos políticos detenidos en Martinas, sin que en el trayecto de diez leguas, por sitios donde no hay ni un pequeño bohío, fuesen molestados en alguna de las formas que en un actual guerra se acostumbra emplear por parte de los insurrectos. Si este hecho no comprobara mis aseveraciones las justificaría el asán de todos los agricultores que se dedican á la siembra del tabaco; constantemente se les encuentra en los caminos con sus caballos cargados de posturas, cuando no arreados en los sembreros, que dicho sea de paso, hanse logrado excelentes y abundantes.

Maura.

Sin duda por errata de imprenta, se dió el nombre de "Hotel Mauri" al que posee en Punta de la Sierra D. Luis F. Gómez, Secretario del Partido Reformista en este pueblo. El modesto establecimiento de nuestro correlligionario lleva el nombre prestigioso del más grande y querido de todos nuestros ministros de Ultramar: se llama "Hotel Maura" y esto constituye una satisfacción que engorgillase á su dueño.

T. I. D.

CARIÑO RECIBIMIENTO

Inquiriendo nosotros la causa del inusitado movimiento que se observaba ayer tarde en esta capital, supimos que se trataba de recibir, con el agasajo merecido, á la distinguida compañía de Voluntarios del 5.º Batallón, que en agosto último había salido á operaciones, al mando del benemérito capitán D. Tomás Fernández.

Con tal motivo, arrastrados por la simpatía que nos inspira el patriótico instinto y el afecto que sentimos por muchos de los valientes que regresaban, fuimos también al paradero de Luz para verlos llegar y darles el abrazo de bienvenida, y nos fué muy grato el ver que, además de toda la oficialidad y muchos voluntarios del expresado cuerpo, á cuyo frente se hallaba el digno, activo y celoso Teniente Coronel, nuestro muy distinguido amigo, Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ricardo Calderón y Pontissi y los no menos celosos Comandantes E. S. D. Anselmo Rodríguez y D. Juan José Domínguez, se encontraba allí con igual objeto un pú-

blico numeroso, que al ver llegar á los expedicionarios prorrumpió en vítores y atronadores aplausos, como galardón á los que volvían de cumplir el más grande y más hermoso de los deberes: la defensa de la integridad de la patria.

Puestos todos en marcha, á los acordes de la brillante música de la distinguida compañía de Guías, por las calles de Oficios hasta frente á palacio, donde se dieron por el señor Calderón repetidos vivas á España, al General Martínez Campos, al General Arderius y al ejército español, que fueron calorosos y frenéticamente contestados por los voluntarios y el numeroso público que les acompañaba como en triunfo, siguieron por O'Reilly, Mercaderes, Obrapia, San Ignacio, Muralla, Dragones y Prado, hasta llegar á la casa número 90, donde se hallan las oficinas del cuerpo, por ser la residencia del Coronel primer Jefe, hoy ausente, Excelentísimo Sr. Ovide de la Mortera.

Allí dirigió la palabra á los voluntarios del Quinto que acaban de regresar de compañía su entusiasta primer jefe accidental el Sr. Calderón, elogiando sus patrióticos hechos y noble decisión, y lamentando sólo la ausencia de su ilustre Coronel, que tan legítimo orgullo experimenta por mandar ese cuerpo y tanta satisfacción experimentaría en su feliz regreso.

Los vivas y aclamaciones de que fueron objeto en las calles del tránsito, donde se hacía difícil el paso por la aglomeración de gente, nos recordó el entusiasmo que despertó en los habitantes de esta ciudad la llegada de las tropas venidas de la Península en agosto y septiembre último.

En el Centro Gallego y otros distintos lugares fueron recibidos los expedicionarios con luces de bengala y calorosas muestras de simpatía, que estamos seguros habrán resonado gratamente en el corazón de los que eran objeto de ellas.

Llamó poderosamente la atención la marcialidad con que marchaban los voluntarios, que no desmerecían en nada de la que pudiera desplegar una compañía del ejército, y fué objeto de admiración ver la limpieza y cuidado que habían dedicado al armamento.

Felicitemos muy cordialmente á los beneméritos voluntarios que acaban de llegar, y muy especialmente á sus señores oficiales, Capitán D. Tomás Fernández, primeros Tenientes D. Patrio Omeña y D. Manuel Blanco Rey, y segundos Tenientes D. Walter Andrés San Julián y D. Segundo San Pedro Oagigas, todos los cuales fueron objeto de merecidos plácemes de las autoridades superiores militares, y de varios jefes de columna por su distinguido comportamiento en las distintas operaciones de campaña que practicaron á las órdenes de jefes del ejército.

Antes de terminar esta breve reseña debemos hacer constar que los expedicionarios y muchos parte del numeroso público fueron obsequiados por la oficialidad del Cuartro con refrescos y ricos tabacos.

BUQUE DE GUERRA.

Ayer á las cinco de la tarde entró en puerto, procedente de Cádiz y escalas, el vapor de nuestra marina de guerra *Alfonso XII*, de 3 698 toneladas, 21 cañones, y 391 individuos de tripulación.

El *Alfonso XII* se halla al mando del Sr. Montojo.

VAPOR "MANUELA."

El vapor correo de las Antillas, *Manuela*, de los Sobrinos de Herrera que entró en puerto en la mañana de hoy conduce 61 pasajeros, entre los que se cuentan los Sres. Coronel, D. Salvador Arizón; Teniente Coronel D. José Moraga; Comandante D. Antonio González; Tenientes: D. Juan Jimeno Acosta; D. José Espejo y D. Luis Socanegro, Oficial de Administración Militar don Hermenegildo Bonif, Consul D. Pedro Ortiz de Zugasti; Habilitado D. Julián Anualdez y D. Francisco Domínguez. Además, 6 guardias Civiles, 4 soldados y 4 presos.

VOLUNTARIOS Á CAMPAÑA.

Ayer, domingo, por la mañana salieron á campaña, para relevar á sus compañeros que prestan sus patrióticos servicios en la jurisdicción de Sagua la Grande, 3 oficiales, 2 sargentos, 3 cabos y 51 individuos del Sexto Batallón de Voluntarios Cazadores de la Habana.

Su coronel, el señor Gener, y los oficiales del cuerpo, los despidieron cariñosamente, repartiéndoles antes 700 pesos y profusión de tabacos.

BOMBEROS MUNICIPALES

Esta mañana á las siete y media salió por el tren del Ferrocarril de la Bahía, una compañía del batallón de Bomberos Municipales, compuesta de cien hombres, entre soldados, cabos y sargentos, que van á relevar á sus compañeros que se encuentran prestando servicio de campaña en la jurisdicción de Remedios.

Dicha compañía va al mando del capitán D. Joaquín Cornet y de los primeros tenientes D. Juan Soler, don Francisco Arce y del segundo D. Mariano Dapena.

También la acompaña el habilitado del cuerpo, teniente señor Ripes.

El Ayuntamiento los obsequió con sandwiches, con cigarros nuestro respetable amigo el señor Rabell, y otro caballero cuyo nombre no hemos podido averiguar, con tabacos. Su coronel, el señor González Mora, les repartió cien pesos en plata.

Fueron despedidos por toda la oficialidad del batallón y por gran número de amigos.

El señor González Mora y varios oficiales salieron á acompañarles hasta Matanzas.

EL SR. DEAN.

A bordo del vapor francés *La Nava* yre ha llegado á esta capital el señor Dean de esta Santa Iglesia Catedral, Fray Toribio Martín.

Fueron á recibir á tan distinguido viajero el Obispo Catedral, el Sr. Gobernador del Banco Español y numerosos amigos.

El "J. Jover Serra"

Según puede verse en el anuncio inserto en el lugar correspondiente, este magnífico y rápido trasatlántico ha fijado para el día 11 del actual, á las diez de la mañana su salida de la Habana con destino á Canarias y Barcelona.

El Bazar de la "Cruz Roja".

Hoy, corresponde la venta de papelerías á

Sra. D.ª Bárbara Izaga de Montalvo.

Excmo. Sra. Marquesa de Lerrinaga.

" " Marquesa de la Real Campaña.

Excmo. Sra. Marquesa de las Delicias de Tampú.

Sra. D.ª Josefina Moliner de Jorján.

" " Pilar Oso Manu: de Maya.

" " Eugenia Herrera de Cantero.

" " Encarnación Escardó de Freire.

PAGOS DE PRIMERA ENSEÑANZA

El Ayuntamiento de Regia ha ingresado la cantidad correspondiente para satisfacer las atenciones de 1.º Enseñanza del 4.º trimestre del próximo pasado ejercicio.

Y expedido el libramiento á favor del Habilitado respectivo, quedan abiertos los pagos en el sitio y horas de costumbre, con el 80 p^o en oro y el 20 p^o en plata.

RECORDO MONETARIO.

Plata del curso español:—Se cotizaba á las once del día: 11 1/2 á 11 1/2 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$5.93 y por cantidades á \$5.95

CRONICA GENERAL.

En la mañana de hoy entraron en puerto los vapores siguientes:

Manuela, de Puerto-Rico y escalas; *La Navarre*, de Saint Nazaire, Santander y Coruña; *Panamá* y *Orizaba*, de Nueva-York. Todos con pasajeros y carga general.

El *Los Navarre* seguirá viaje para Veracruz mañana, martes, á las ocho de la misma.

Los Sres. Sabatés y Hno. nos participan que, terminada la reconstrucción de su fábrica de jabón y velas, han reanudado sus trabajos.

Sección de interés personal.

LA CASA

DE

BORBOLLA

A los novios ofrece

JUEGOS DE CUARTO,

IDEM DE SALA,

IDEM DE COMEDOR,

Modelos especiales nunca vistos en la

HABANA.

PIDASE CATALOGO

UNICA EN SU CLASE.

COMPOSTULA N. 56 AL 60

Y OBRAPIA 61.

C 1821 P 34-3 14-4

R. I. P.

El martes 5 del actual á las ocho de la mañana, se celebrarán honras fúnebres en el Convento de Ntra. Sra. de las Morcuelas, por el eterno descanso del alma del

Sr. D. Juan José Leunda y Arregui,

En su octavo aniversario, cuyo fallecimiento ocurrió el 2 de Noviembre de 1887.

Su viuda suplica á sus familiares y personas de su amistad se sirvan asistir á tan religioso acto, favor que agradecerá eternamente.

Los Sres. Sacerdotes que apliquen el santo sacrificio de la misa, con reposo al final, de dicho día, en el expresado convento, por su alma, recibirán la limosna de un escudo en oro.

Habana, Noviembre 3 de 1895.

12521 14-4 24-3

Mañana nos ocuparemos en el asunto con la extensión que su importancia reclama.

AMOR A LO AJENO.

Tiene la palabra nuestro apreciable colega El Fénix, de Sancti Spiritus, periódico autonomista:

EN EL CAMPO.

La actual insurrección ha venido revelando un carácter muy pronunciado de anarquía: los rebeldes, por el mero hecho de serlo, se han hecho dueños de la propiedad, y ejercitando su absurdo derecho incendian y talan los campos, con lo cual no realizan otra cosa que la desolación del país que intentan libertar. Las órdenes de destrucción emanan del generalísimo Máximo Gómez, que de seguro pondría una cara de turco si él le incendiaran su finca La Reforma, en Gavilanes, República Dominicana. Pero es el caso que en siendo rebelde, todo el mundo se cree facultado a disponer de lo ajeno, esto es, de los bienes de las personas que no figuran en las listas, pues los que figuran tienen cuidado de vigilar lo suyo para que nadie lo merme. Resulta, pues, que dos ó tres individuos que se dice representan una Comisión, llegan á cualquier finca, matan una res, toman la parte que necesitan, y luego remiten ó las llevan ellos mismos, las otras partes á sus respectivas familias.

Además de los rebeldes, dan diente que es un gusto muchas personas que, teniendo mucha la conciencia, exclaman: A río revuelto, ganancia de pescadores.

Continuando tales abusos, ha de suceder que los ganaderos quedarán en la inopia, porque se extirgará el ganado, lo cual también será un gran perjuicio para los mismos insurrectos, tan poco acertados en sus disposiciones administrativas.

No habrá modo de remediar los males denunciados?

El modo de remediar esos males corre por cuenta de nuestros soldados que, á la postre, concluirán con esas partidas de cuatros, grande y merecido título que puede presentar la llamada Junta Revolucionaria de Nueva York á la consideración del gobierno de Washington y de las cámaras legislativas de los Estados Unidos para recabar á favor de la insurrección separatista el reconocimiento de su beligerancia.

Libertad, igualdad y fraternidad vociferaban, en medio de la degollina general, aquellos marropanes de 1793, y á su usanza, bien pueden los insurrectos de Cuba proclamar esta trinidad de principios:

Incendio, abigeo y asesinato.

El Sr. Dupuy de Lome.

El Ministro de Estado, Sr. Duque de T. tuán, ha telegrafiado al Excmo. señor Capitán General lo siguiente:

«Presea neoyorquina filibustera asegura que el señor Dupuy de Lome cesará en el cargo en Washington: luego se desmienta enérgicamente pues go bierno está altamente satisfecho.»

BUENA IDEA.

En el Diario de la Familia leemos lo siguiente:

LOS BAÑOS DE SAN DIEGO.

Los señores concesionarios de los baños minerales de San Diego han tenido una idea que concilia los intereses del público con los que ellos representan, y la cual habrá de ser sin duda, acogida con beneplácito por cuantos aman á este país; se empeñan en que puedan aprovecharse debidamente los muchos recursos que ofrece al bien general de sus habitantes; no perdona medios de propender á su progreso ó por lo menos á la conservación de los tesoros con que le dotó la prodiga naturaleza, y lo que es más aún, abriga en el corazón sentimientos nobles de caridad, para propender al alivio de las dolencias humanas.

He aquí el proyecto, tal como lo hemos recibido:

«Los concesionarios de los baños minerales de San Diego de los Baños, provincia de Pinar del Río, á consecuencia del desastroso ciclón que azotó la Yucleta Abajo, el primero del corriente mes de octubre, que destruyó completamente todos los edificios que constituían ese balneario, perdiéndose así mismo el mobiliario y demás útiles y enseres, á fin de poder originar nuevamente los edificios necesarios para el aprovechamiento de tan salubres aguas, proponemos un empréstito, bajo las siguientes bases:

1.ª—Se emitirán 200 céntimos de 50 pesetas cada una, haciendo un total de 10,000 pesetas.

2.ª—El interés será de 5 por ciento anual, pagadero con el principal con arreglo á la base siguiente.

3.ª—La amortización se hará por sorteo anual que se celebrará el 15 de junio, destinándose íntegramente el líquido producido de cada temporada al pago de principal é intereses de las céntimos que resulten premiadas en cada sorteo.»

Aplaudimos la resolución tomada por el señor Duque, concesionario de dichos baños, y no dudamos de que será realizado su intento.

Óstamos, además que, para proporcionar á los enfermos medios de baños, mientras aquellas obras no se hallen concluidas, se instalarán desde mediados de diciembre y con carácter de provisionales, cinco bañaderas, de las aguas del Templado, lo cual será un recurso para los enfermos que necesitan de una curación hidro-

pática que como la de San Diego, ha alcanzado fama universal de eficaz para ciertas dolencias.

Aplaudimos sinceramente la idea. Creemos que la utilidad indiscutible de las salubres aguas termales de San Diego exige ese y otros sacrificios, pues sin temor á equivocarnos, podemos decir que ese balneario es uno de los mejores del mundo por la virtud y eficacia de sus aguas.

El DIARIO DE LA MARINA también aplaude la feliz idea del Sr. Duque, y no duda en recomendar al público de esta Isla el bien acuerdo de la Administración de los Baños de San Diego.

EL ATENTADO

contra el Director del "Diario."

EL SEÑOR RIVERO.

Se halla bastante aliviado y adelantando en su mejoría, aunque no con la rapidez que sus familiares, amigos y compañeros quisieramos, nuestro querido Director, que desde el momento del criminal y cobarde atentado de que fué víctima y que pudo costarle la vida, no cesa de recibir, de esta capital y de todas partes, las más señaladas demostraciones de distinción y cariño, viéndose por su casa día y noche concurridos por las más distinguidas personas de esta sociedad, que van á enterarse del estado de salud del querido enfermo.

DICTAMEN FACULTATIVO.

El del Ilustrado Médico de Sanidad Militar Dr. D. Segundo Belver, que con el Dr. Cabrera Saavedra, asiste á nuestro director, ha dado al Sr. Juez que entiende en la causa, es como sigue:

Consecuente con el cumplimiento de lo ordenado por V. S., tengo el honor de manifestarle que el estado general de D. Nicolás Rivero, ha mejorado visiblemente, y en cuanto á las lesiones traumáticas relacionadas en mi anterior comunicación, siguen su curso natural y sin complicaciones.

LA PRENSA.

NICOLÁS RIVERO.

En la noche del último sábado ha sido villanamente agredido por una mano alevinada á un ser todavía más indigno que el autor moral del crimen,

un periodista dignísimo bajo todos conceptos, el Sr. D. Nicolás Rivero y Muñoz. Obarde es, porque otro calificativo no merece, el criminal que oculto entre las sombras del misterio paga un brazo criminal, para que armado se levante traicionadamente contra un hombre desprovisto, un hombre digno que para todos tiene simpatías y aprecio.

El Hogar inserta el retrato del señor Rivero lamentando de todas veras el hecho y levanta la voz de sus protestas, para pedir al Gobierno que ponga coto á los abusos, que un día y otro vienen cometiendo en esta conturbada sociedad digna de mejor suerte y que por desgracia vive entregada á manos de seres depravados.

(El Hogar.)

VAPOR-CORREO.

Ayer, domingo, á las cinco de la tarde, llegó sin novedad á la Coruña el vapor Reina María Cristina, que salió de esta el 22 de octubre por la tarde.

NOTICIAS DE LA GUERRA

(De nuestros corresponsales especiales.)

De Puerto Príncipe.

1.º de Noviembre 1895

Protesta.

Escasez grande de noticias que resisten verdadera importancia es la que existe en esta provincia desde mi carta última dirigida al DIARIO. Hacerse eco de cuántas versiones circulan diariamente sobre la guerra, sería hacer un relato prolijo, que más que orientar con exactitud al lector, desviaría la opinión que formada tenga del curso que aquí sigue la insurrección, que sin tregua ni descanso y con una actividad digna del mayor aplauso, persigue y combate el infatigable comandante general de este distrito Sr. Melta, cuya celosa autoridad vela constantemente por el pronto exterminio de los que tan luctuoso é infamemente han asolado el fértil suelo del Camaguey, sembrando la miseria en cada hogar.

Aunque existieran detalles de larga narración, confieso, en los momentos en que escribo esta carta, me sería difícil narrarlos. Hádome presa de una de una grande indignación por el infame atentado cometido en la siempre digna, noble y honrada personalidad de nuestro querido amigo D. Nicolás Rivero, de cuyo acto, al ser conocido en esta capital por los disintos etc

mentos cuya sociedad la forman como en mi nombre, transmiten la más enérgica protesta, condenando la mano vil y miserable del asesino mercenario, que amparado por las sombras de la noche, asestó el golpe mortal, que aunque certero, la Providencia no quiso que llegara á consumar al esesinato que se le tendía.

Confío en que el Dios de los justos, salvará á nuestro distinguido amigo del inminente peligro en que se halla su vida.

Volviendo á las versiones á que anteriormente hice referencia en esta carta consignaré algunas recogidas, no de laborantes, pues hayo del que me lo parece, sino de aquellas personas que, sensatas y afines á la integridad nacional me inspiran mayor confianza.

Máximo Gómez

Como dije al DIARIO en mis tres últimas cartas, Máximo Gómez salió para la región Oriental, sin duda, á recibir órdenes de Antonio Maceo—aunque ignoro quién las dá á quien—ó á cambiar impresiones sobre su última voluntad, porque Maceo, aunque negro, la tendrá también, y Gómez con mayor motivo. Ahora, lo que falta es que la inscripción de aquella se pueda hacer en la dirección de los registros civil y del notariado. Hablaré lo que quisieren, lo cierto es, al decir de los que se consideran bien informados, que hecha cesión del cargo de general en jefe á José M. Rodríguez, salió Gómez con dirección á las Villas, de donde ha enviado á un cabecilla, cuyas generales se desconocen (no así el color, pues es blanco) y seguido de cuatrocientos caballos, lo faltando quedado la de los caballos por la carencia que los insurgentes tienen de estos en las Villas.

Grupo misterioso

Si esa nueva partida ha tenido acceso en esta zona, muy oculta debe de estar á la vista de nuestras columnas que incesantemente se dirigen en todas direcciones sin encontrar ninguna fuerza enemiga mayor de 30 ó 40 hombres.

Además las fuerzas que guardan los fortines de la vía férrea, hace días que comunican el parte sin novedad, á su celoso jefe el Coronel de Tarragona Sr. Gómez Raberté. Recuerdo, como tengo consignado, que desde el día 19 del pasado hasta el 25 del mismo no se ha registrado caso alguno. En este último día el escuadrón de Villarrobledo mandado por el distinguido comandante Sr. Socasán dividió en la sabana de San Serapio y centro de la vía férrea, á un grupo de ocho hombres á los cuales hizo fuego, cumpliendo las acertadas órdenes del General

LA GRAN SEÑORA.

Esta gran casa importadora de tejidos, con ventas al por mayor y al detall y grandes descuentos, la primera en iniciar todo movimiento de avance entre sus colegas, abriendo nuevos horizontes de esperanza en el hogar doméstico, reportando economías sin cuento á las familias, inicia la campaña de invierno con este lema:

¡TODO A REAL! ¡TODO A COMO QUIERAN!

¿Que el Sr. Alcázar prohíbe andar en camiseta? pues acude presurosa LA GRAN SEÑORA y ofrece al público camisetas A REAL.
¿Que se aproxima el invierno y que hará mucho frío y que será preciso precaverse contra él? pues LA GRAN SEÑORA tiene remedio á todo y anuncia

URBI ET ORBI.

Velo de lana, color entero y de colores, A REAL.
Muselinas de lana y listas de seda, artículos exclusivos de esta casa, A REAL.
Lanas brochadas y caladas, A REAL.
Fanelas blancas y de colores, A REAL.
Pepéres glasé sprit, A REAL.

Piqué de colores para vestidos, A REAL.
Puntos bordados para mosquiteros, A REAL.
Todas las zarzas y cretonas anchas y dobles, A REAL.
Piqué fondo blanco con flores iluminadas, para colchas, A REAL.
Cotín para cortinas, A REAL.
Mantitas de estambre de lana, A REAL.
Warandol des varas de ancho, A REAL.
Abrigos de casimir para niño, á real, digo, A PESO.
Y... en fin... todo á real y lo que no es á real á medio y lo que no es á medio ni á real á como quiera. Pues LA GRAN SEÑORA correspondiendo dignamente al favor que el público le dispensa, se propone hacer grandes operaciones con grandes ventajas para el público que á ella acude á hacer sus compras.

Nueva remesa de la elegante tela pana, color entero, importada solamente por esta casa y que hacen elegantísimos vestidos.

LA GRAN SEÑORA

acaba de recibir un completo surtido de abrigos, lo más elegante y nuevo que ha producido la moda y en cuyos precios no se ha de reparar por su pronta realización.
Espléndido surtido en alpaca negras y de colores hoy tan en moda y á precios baratísimos.
¡Gran mesa de á medio con todas las telas que se quieran!
Mantas de abrigo, frazadas, abrigos y trajes para niño, todo á como quiera.

LA GRAN SEÑORA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS, OBISPO Y COMPOSTELA. TELEFONO NUMERO 949.

FOLLETIN. 21

ANDRÉ THEURIET

FLAVIA

TRADUCCIÓN DE F. SARMIENTO. (Esta novela se halla de venta en el Almacén de Librería, Papelería é Imprenta La Moderna Postal, Obispo 135.) (CONTINUA.)

Numa Brocard se lanzó al encuentro de los Saint-Vanne. Oí en el vestibulo á los recién llegados que se quitaban sus impermeables y hacían exclamaciones sobre el mal tiempo. Poco después se abrió la puerta ante el futuro esposo y sus padres, y casi inmediatamente detras, se presentó el señor Bouche-not, notario de Brisant, que llegaba con sus papelotes.

Pablo Saint-Vanne se adelantó sonriendo, embutido en su levita nueva y llevando en la mano, estada de guante gris perla, un gran ramo de rosas y de gardenias. Saludó alegremente á sus futuros suegros, se inclinó con mucha deferencia ante mi padre y más ligeramente ante el señor Bouche-not y se dignó obsequiarme con un guiñadito en la mejilla; se aproximó enseguida á Flavia, le presentó el ramo y le pidió permiso para abrazarla á lo cual se prestó, de muy buena gana y enrojeciendo de placer.

Después le llegó el turno á la fami-

lia; abrazos, cumplimientos, presentaciones, apretones de manos. Todo era palabras de miel y de alfiler, felicitaciones y ruidosas carcajadas.

El señor Saint-Vanne padre, avisado, feroz y cauteloso, mostraba bajo un barniz de hombre de la clase media enriquecido, maneras de campesino socarrónico. Tenía el aspecto de un zorro sano y acariacido, con cierto aire resuelto en el que se describía la charla entontecedora del antiguo corredor de propiedades.

La señora de Saint-Vanne corpulenta, vulgar, amoratada, muy ajustada en su vestido de seda tornasolada, parecía una posadera en traje de domingo.

Después de haber agotado las fórmulas y los cumplimientos, todos se sentaron. El notario, vestido de negro y corbata blanca, se encajó en su sillón, sacó de la carpeta el borrador del contrato, atado con cinta rosa, y desahrollándole sobre la mesa, dirigió á la concurrencia una mirada circular é interrogante como si dijera: «Ahora que hemos acabado las palabras ociosas, ¿vamos al grano?»

Brocard el menor interpretó sin duda de ese modo aquella mirada impacientada, porque se levantó de una manera nerviosa y tomó la palabra:

—Sr. Bouche-not, murmuró, si estos señores le permiten y si usted quiere, tendremos aún un poco de paciencia. Espero á mi hermano Nicolás que

va á firmar el contrato y que no puede ya tardar.

El notario se inclinó con una sonrisa de agrado que, después de haber revoloteado por sus delgados labios, fué á reflejarse como un rayo de sol en las fisonomías de los tres Saint-Vanne. En efecto, el anuncio de la presencia de Nicolás en aquel acto no podía menos de regocijarlos. Aquella intervención inesperada indicaba que los dos hermanos se habían reconciliado y la nueva de su reconciliación sonaba á dinero en sus oídos, porque veían en ella una nueva ventaja. Cada uno de ellos por su parte pensaba: «Si se ha hecho la paz, el tío Brocard se acordará sin duda de que es padrino de Flavia, y si ha manifestado deseo de firmar el contrato, es que quiere, acaso, poner en el canasto lo de boda un regalo de importancia.»

—Tendremos un placer muy grande en ver al señor Brocard, afirmó Saint-Vanne padre, pasándose la fina punta de la lengua por el hocico de zorro.

La conversación se reanudó con más animación. Lucía hacia lo posible por engastar á la señora de Saint-Vanne. Un poco separados Pablo y Flavia cuchicheaban á media voz y el joven doblaba sus acariciadoras atenciones.

Mi padre disonía una cuestión de jurisprudencia con el notario, y el señor Saint-Vanne hacía instantáneas preguntas á Brocard, que respondía distraídamente. El dueño de la casa parecía

estar sobre ascuas; se agitaba en la silla y su vista no se apartaba de la puerta de dos hojas que comunicaba el salón con el vestibulo; parecía que estaba contando sus molduras.

De pronto la puerta se abrió y la instantánea fisonomía de Numa se iluminó instantáneamente, pero enseguida y con la misma rapidéz, tomó una expresión de contrariedad al ver á Pelagia que aparecía con una carta en la mano.

—De parte del señor Brocard, dijo á su amo.

Esto se levantó, se dirigió hacia el hueco de una ventana y abrió el sobre, mientras Pelagia se retiraba discretamente.

Mi mirada permanecía fija en el pobre Numa Brocard mientras leía y sin más que ver su cara descompuesta, no dudé que la carta de su hermano Nicolás le daba una mala noticia. Lucía lo creyó así también, porque bruscamente, sus labios dejaron de sonreír y en vez de responder á la señora Saint-Vanne, miraba con ansiedad á su marido.

Acabada la lectura, Numa hizo visibles esfuerzos para recobrar su aplomo y adoptar un aire indiferente. Se metió la carta en el bolsillo y se volvió hacia nosotros:

—No esperemos á mi hermano, dijo con voz enrojecida; está delicado y me ruega que le excuse.

La noticia hizo el efecto de un jarro de agua fría. Los Saint-Vanne, que re-

habían estado relajamiento durante un cuarto de hora, se mostraron algún tanto despetados.

—¡Ah! ah! Saint-Vanne padre; ¡qué lamentable!

El notario mordisqueaba el portaplumas y revolvía los papeles.

—En ese caso, insistió, nada se opone á que dé lectura del contrato á las partes; no es así, señor Brocard?

—Cuando usted guste, señor Bouche-not, respondió Numa, volviendo á sentarse con aire resignado.

XV.

El notario tosió afectuosamente, sujetó los anteojos sobre la nariz, algo corta, y como quien reza, empezó á desenvolver los preámbulos del acto; los nombres y apellidos de los contrayentes, los de sus padres «que comparecen para asistir á sus hijas á causa de las donaciones que se proponen hacerles con ocasión de su matrimonio.» Después pasó á enumerar lo que aportaba el novio, que consistía en prendas de vestir, ropa blanca, alhajas, armas de caza, la biblioteca de su uso, etc. Además, en consideración á la boda proyectada, los señores de Saint-Vanne le daban una suma de 40,000 francos, pagadera en el día de la ceremonia nupcial.

—Como tengo la costumbre de jugar á cartas vistas, interrumpió el señor Saint-Vanne con risita cantelesca y una aparente ingenuidad, aquí está la suma prometida.....

Sr. Mellá publicadas en su último bando.

Dichos hombres que al parecer intentaban colocar en la vía algún explosivo, desistieron de su propósito y haciendo una descarga, salieron huyendo. De la descarga resultó herido un soldado del mencionado escuadrón.

El ferrocarril

Desde el último día citado ningún suceso digno de señalarse ha ocurrido en la línea férrea a Nuevitas.

Circulan los trenes con la regularidad debida, adelanta el desmonte con bastante rapidez y lévase á cabo la construcción de los últimos tramos que han de guarnecer á la línea.

Y de ser cierta otra versión, esta línea férrea, no volverá ya á ser interrumpida ó interceptada desde hoy, porque así lo ha dispuesto Máximo Gómez, á lo que su sucesor José María Rodríguez creece dará cumplimiento; prohibió también, á partir de hoy, todo movimiento en sus huertas. De ser esto cierto ¿qué indicia!

Los insurrectos.

A juzgar por la inacción en que viven las filas insurrectas, el tono negro que empiezan en sus tablas en las más que presentaban incendios de poblados fincas, destrucción de puentes, alcantarillas, telégrafos y efectos de un explosivo en un tren, ese tono negro, se ha trocado por el gris y creo que de seguir así, pronto empezarán el azul celeste los nuevos maestros, aunque por mucho que con vivos colores quisieran restaurar y devolver nuestras tablas, nunca jamás las entregarán tal cual nos las arrebataron.

El trabajo en los ingenios.

Me aseguran, que en el ingenio del Senado se hallan ocupados en los labores propios de esa clase de fincas, próximamente 500 hombres y unos 200 en el *Lugareño*; centrales que como saben los lectores del DIARIO, se encuentran situados en las inmediaciones del ferrocarril.

Estos dos ingenios de los señores Sánchez y Bernal, empezarán á moler el día 1º del próximo diciembre. Da continuar los trabajos, como se espera, hasta la terminación de la zafra, no serán pocos los insurrectos que abandonen las filas para ir á un trabajo digno y honroso, y muchas son ya las familias que tengan pan en dichos centrales.

Aprehensión y castigo

Mas bien de locura que de osadía se puede explicar el hecho que, intentado por unos hombres, tuvo lugar á las doce y media de la tarde, del día 30, en una bocanilla que desemboca en el río que circunda á esta población, y de cuyo hecho nos apercibimos por unos disparos de Mauser que se dejaron sentir.

Dícese, y se cree sea lo cierto, que dos soldados de caballería del escuadrón de España se habían dirigido al punto citado con intención de bañarse, llevando cada uno su tercera Mauser. Con objeto de que nadie pudiera aprovechar una distracción de los dos soldados, al ambos se bañaban á un mismo tiempo, acordaron éstos hacerlo primero uno, después el otro, guardando entre tanto las armas el que permanecía en la orilla.

Sorprendido quedó éste al oír que de un grupo de tres morenos, que sigilosamente y por entre la manigua se aproximaban con dirección á los soldados, se les echaba el alto, quién vivel y contestado que fué con Español recibieron un disparo, hecho por los negros con un revólver de coltán. El soldado que vigilaba y el que estaba bañándose, como movidos por un resorte, empuñaron sus mauseres é hicieron fuego contra el grupo, del cual huyó uno, quedando muertos los dos restantes. El huído fué encontrado, muerto también, al día siguiente, próximo á una finca del sitio del suceso.

Se cree, y con bastante fundamento, que los tres morenos intentaban dar muerte á los dos soldados, apoderarse de sus armas é incorporarse á otro grupo de ocho hombres que los esperaban próximos al sitio en donde encontraron la muerte.

Regreso de un convoy.

Con promesa de dedicar en mi próxima carta todo el tiempo que merezca el

relato de la conducción del convoy que salió de ésta para Guáimaro el 19 del mes anterior, me limito ahora á dar sucinta noticia del regreso de este convoy, cuya operación ha sido dirigida por el instruido y bravo general Sr. Serrano Altamira y protegida por el no menos digno Sr. Aldecoa.

A las diez de esta mañana verificó su entrada en esta población parte de la columna que realizó esta importante operación. Habiendo salido el día 19, ha empleado en las dos marchas trece días solamente.

Lo más importante y lamentable á la vez, ocurrió en la loma del *Salado*, situada entre Cascorro y Guáimaro. En dicho punto, el batallón de Oádiz, mandado por su tantas veces distinguido jefe Cruz González, que iba de vanguardia, encontró á una partida enemiga, compuesta de unos 200 hombres, de los que recibió dos descargas que fueron contestadas, teniendo que lamentar por nuestra parte tres heridos, siendo uno de éstos el joven segundo teniente de diez y siete años, llamado D. Estéban de la Torre, y dos soldados más. Las heridas del infortunado Sr. de la Torre, ofrecen serios temores; en cambio, las de los soldados son leves.

Al enemigo se le hicieron cinco muertos y once heridos; figura entre los muertos el intitulado capitán Oarmenate, y entre los heridos el llamado comandante Mendieta, que lleva atravesada una pierna por tres balazos.

El batallón de Oádiz hizo prisionero á un sugeto de pésimos antecedentes, apodado *Preiso*, el cual será juzgado en consejo de guerra sumarisimo.

Lo menos que se puede decir de este convoy, en honor de la verdad, es, que de cuantos se condujeron á Guáimaro desde esta plaza, tanto en la guerra anterior como en la presente; ninguno ha llenado su comisión en tan pocos días, siendo tan considerable el número de carretas y de acémilas que lo componían, y estando el camino verdaderamente intrasitable.

Interino.

DE SANTIAGO DE CUBA.

Octubre 30 ds 1895.

Toma de un campamento.

El Coronel Tejada, al frente de su columna, procedió á practicar un reconocimiento en la madrugada de ayer por los montes de las fincas Sileno é Isabelita, enclavadas en el término municipal de Songo, sorprendiendo un campamento enemigo. Los insurrectos dejaron tres muertos en el campo, ocupándose una escopeta y muchos efectos. El campamento fué quemado inmediatamente por la columna.

Siguen los preparativos.

Se sigue recolectando con gran éxito para el recibimiento de las tropas ya en camino de Buenos Aires y se hacen ya muchos preparativos para la construcción de arcos y embellecimiento de las calles; además de la recolecta de dinero, se han hecho donativos valiosos por el comercio de esta plaza.

Guantánamo.

El general Canella ha logrado que vuelvan á sus hogares y renazca la confianza de muchísimas familias que abandonaban como acobardadas, aquella villa. En Guantánamo se tiene en gran estimación á tan valiente como enérgico y justiciero general.

El Corresponsal.

De Tunas de Zaza.

Noviembre 1º de 1895.

Intento frustrado.

La partida insurrecta al mando de un tal Varona, trató de destruir la alcantarilla del *Salado*, que está entre Tunas y Zaza, habiendo sido tiroteada por el fortín que se encuentra cerca de aquel punto. No consiguieron su intento los rebeldes su intento de destruirla, pues el tren ha podido pasar y llegar á las doce y media á Tunas.

Presentado.

Se ha presentado, acogiéndose á indulto, un insurrecto en una licencia firmada por Trujillo, en la que se le autoriza para reclutar tropas.

Prisioneros.

Ha sido hecho prisionero por la fuerza de operaciones, un insurrecto que se llama Tomás González, natural de Sancti Spiritus.

La tea.

Antes de anoche quemaron los insurrectos tres casas del demolido ingenio "Buena Vista", de la sucesión del señor Camejo en el barrio de Pueblo Nuevo, á dos leguas de Sancti Spiritus.

El Corresponsal.

DE GUANE

Noviembre 1º

Lo de Sitio Nuevo

Según versiones, por el Alcalde Municipal se instruyen diligencias en averiguación de lo sucedido en los últimos días de octubre en el destacamento de "Sitio Nuevo" lugar perteneciente al cabo de San Antonio. Parece que al ser relevada la fuerza de voluntarios del referido destacamento se notó que faltaban parte de las municiones de repuesto. Los voluntarios pertenecen al Escuadrón de Caballería que tiene hoy por Comandante accidental al Ldo. Sr. D. Bernardo Gando y en "Sitio Nuevo" estaban mandados por el teniente D. Alfonso Izquierdo.

Si puedo obtener noticias del resultado de las diligencias, las comunicaré inmediatamente.

Don Fabian Borrego

Ayer tuve el gusto de estrechar la mano del entusiasta Secretario del importante Sub-comité Reformista de Martinás, Remates y Grifa. Como ya he dicho, este apreciable correligionario llegó á este pueblo mandando la sección del Escuadrón de Martinás, que condujo los presos políticos que ayer ingresaron en la Cárcel.

Al Corresponsal de "La Discusión"

Este apreciable amigo publica en *La Discusión* una correspondencia llena de inexactitudes. Me refiero á una carta del 25 del pasado, en la que dice entre otras cosas que el Sr. Alcalde Municipal D. Juan Fábregas no se ha movido de su poltrona, viéndolo indiferente los actuales acontecimientos. Que es esto incierto pudiera probarse con la lectura de otras correspondencias del señor Arellano, en las cuales ha hecho justicia á la autoridad del diligente Alcalde de este término. El Sr. Fábregas no ha tenido un momento de descanso recorriendo las costas, unas veces á caballo y otras en bote, visitando los destacamentos de "Sitio Nuevo", "Cayo Rondondo", "La Fé" y otros. En estos momentos aún no ha llegado del lejano Remates y hace cinco días que fué á Punta de la Sierra, con el fin de investigar si era ó no cierta la comunicación dirigida al Alcalde de barrio de Luis Lazo por el Municipal de San Juan y Martínez. En lo adelante procure el amigo Sr. Arellano decir la verdad, pues de lo contrario, se expondrá á que se crea que sus palabras depresivas para la Autoridad Municipal provienen del disgusto que le ha causado la formación de un expediente por abandono de destino.

El espíritu público.

Puede asegurarse que la inmensa mayoría de los habitantes de Guane, mejor dicho de la provincia, permanecen decididamente afechos á la causa nacional. Los que se han levantado en armas son casi todos jóvenes inexpertos, que seguramente lamentan hoy la actitud que por pocas horas asumieron. Que el pueblo vuelva á ser ama y quiere la paz, indicarlo el hecho de que sólo veinte voluntarios de caballería al mando de un Teniente, condujeran sneltos y á caballo los trece presos políticos detenidos en Martinás, sin que en el trayecto de diez leguas, por sitios donde no hay ni un pequeño bohío, fuesen molestados en alguna de las formas que en la actual guerra se acostumbra emplear por parte de los insurrectos. Si este hecho no comprobara mis aseveraciones las justificaría el afán de todos los agricultores que se dedican á la siembra del tabaco: constantemente se les encuentra en los caminos con sus caballos cargados de posturas, cuando no arrancándolas en los sembreros, que dicho sea de paso, hanse logrado excelentes y abundantes.

Maura.

Sin duda por errata de imprenta, se dió el nombre de "Hotel Mauri" al que posee en Punta de la Sierra D. Luis F. Gómez, Secretario del Partido Reformista en este pueblo. El modesto establecimiento de nuestro correligionario lleva el nombre prestigioso del más grande y querido de todos nuestros ministros de Ultramar: se llama "Hotel Maura" y esto constituye una satisfacción que enorgullece á su dueño.

T. I. D.

CARIÓSO RECIBIMIENTO

Inquiriendo nosotros la causa del insitado movimiento que se observaba ayer tarde en esta capital, supimos que se trataba de recibir, con el agasajo merecido, á la distinguida compañía de Voluntarios del 5º Batallón, que en agosto último había salido á operaciones, al mando del benemérito capitán D. Tomás Fernández.

Con tal motivo, arrastrados por la simpatía que nos inspira el patriótico instituto y el afecto que sentimos por muchos de los valientes que regresaban, fuimos también al paradero de Luz para verlos llegar y darles el abrazo de bienvenida, y nos fué muy grato el ver que, además de toda la oficialidad y muchos voluntarios del expresado cuerpo, á cuyo frente se hallaba el digno, activo y celoso Teniente Coronel, nuestro muy distinguido amigo, Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ricardo Calderón y Pontiesi y los no menos celosos Comandantes E. S. D. Anselmo Rodríguez y D. Juan José Domínguez, se encontraba allí con igual objeto un pú-

blico numeroso, que al ver llegar á los expedicionarios prorrumpió en vítores y atronadores aplausos, como galardón á los que volvían de cumplir el más grande y más hermoso de los deberes: la defensa de la integridad de la patria.

Puestos todos en marcha, á los acordes de la brillante música de la distinguida compañía de Guás, por las calles de Oficios hasta frente á palacio, donde se dieron por el señor Calderón repetidos vivas á España, al General Martínez Campos, al General Arderius y al ejército español, que fueron calorosa y frenéticamente contestados por los voluntarios y el numeroso público que les acompañaba como en triunfo, siguieron por O'Reilly, Mercaderes, Obrapís, San Ignacio, Muralla, Dragones y Prado, hasta llegar á la casa número 90, donde se hallan las oficinas del cuerpo, por ser la residencia del Coronel primer Jefe, hoy ausente, Excelentísimo Sr. Conde de la Mortera.

Allí dirigió la palabra á los voluntarios del Quinto que acaban de regresar de campaña su entusiasta primer jefe accidental el Sr. Calderón, elogiando sus patrióticos hechos y noble decisión, y lamentando sólo la ausencia de su ilustre Coronel, que tan legítimo orgullo experimenta por mandar ese cuerpo y tanta satisfacción experimentaría en su feliz regreso.

Los vivas y aclamaciones de que fue loro objeto en las calles del tránsito, donde se hacía difícil el paso por la aglomeración de gente, nos recordó el entusiasmo que despertó en los habitantes de esta ciudad la llegada de las tropas venidas de la Península en agosto y septiembre último.

En el Centro Gallego y otros distintos lugares fueron recibidos los expedicionarios con luces de bengala y calorosas muestras de simpatía, que estamos seguros habrán resonado gratamente en el corazón de los que eran objeto de ellas.

Llamó poderosamente la atención la marcialidad con que marchaban los voluntarios, que no desmerecían en nada de la que pudiera desplegar una compañía del ejército, y fué objeto de admiración ver la limpieza y cuidado que habían dedicado al armamento.

Felicitemos muy cordialmente á los beneméritos voluntarios que acaban de llegar, y muy especialmente á sus señores oficiales, Capitán D. Tomás Fernández, primeros Tenientes D. Patricio Oesta y D. Manuel Blanco Rey, y segundos Tenientes D. Waldo Andrés San Julián y D. Segundo San Pedro Cagigas, todos los cuales fueron objeto de mercedos plácemes de las autoridades superiores militares, y de varios jefes de columna por su distinguido comportamiento en las distintas operaciones de campaña que practicaron á las órdenes de jefes del ejército.

Antes de terminar esta breve reseña debemos hacer constar que los expedicionarios y mucha parte del numeroso público fueron obsequiados por la oficialidad del Cuerpo con refrescos y ricos tabacos.

BUQUE DE GUERRA.

Ayer á las cinco de la tarde entró en puerto, procedente de Oádiz y escalas, el vapor de nuestra marina de guerra *Alfonso XII*, de 3.698 toneladas, 21 cañones, y 391 individuos de tripulación.

El *Alfonso XII* se halla al mando del Sr. Montojo.

VAPOR "MANUELA."

El vapor correo de las Antillas, *Manuela*, de los Sobrinos de Herrera que entró en puerto en la mañana de hoy conduce 61 pasajeros, entre los que se cuentan los Sres. Coronel, D. Salvador Arizón; Teniente Coronel D. José Moraga; Comandante D. Antonio González; Tenientes D. Juan Jimeno Acosta; D. José Espejo y D. Luis Socanegro, Oficial de Administración Militar don Hermenegildo Bonis, Consul D. Pedro Ortiz de Zugasti; Habilitado D. Julián Anauel y D. Francisco Domínguez. Además, 6 guardias Civiles, 4 soldados y 4 presos.

VOLUNTARIOS Á CAMPAÑA.

Ayer, domingo, por la mañana salieron á campaña, para relevar á sus compañeros que prestan sus patrióticos servicios en la jurisdicción de Sagua la Grande, 3 oficiales, 2 sargentos, 3 cabos y 51 individuos del Sexto Batallón de Voluntarios Cazadores de la Habana.

Su coronel, el señor Genar, y los oficiales del cuerpo, los despidieron cariñosamente, repartiéndoles antes 700 pesos en profusión de tabacos.

BOMBEROS MUNICIPALES

Esta mañana á las siete y media salió por el tron del Ferrocarril de la Bahía, una compañía del batallón de Bomberos Municipales, compuesta de cien hombres, entre soldados, cabos y sargentos, que van á relevar á sus compañeros que se encuentran prestando servicio de campaña en la jurisdicción de Remedios.

Dicha compañía va al mando del capitán D. Joaquín Cornet y de los primeros tenientes D. Juan Soler, don Francisco Arca y del segundo D. Mariano Dapena.

También la acompaña el habilitado del cuerpo, teniente señor Ripes.

El Ayuntamiento los obsequió con sandwiches, con cigarras nuestro respetable amigo el señor Rabell, y otro caballero cuyo nombre no hemos podido averiguar, con tabacos. Su coronel, el señor González Mora, les repartió cien pesos en plata.

Fueron despedidos por toda la oficialidad del batallón y por gran número de amigos.

El señor González Mora y varios oficiales salieron á acompañarlos hasta Matanzas.

EL SR. DEAN.

A bordo del vapor francés *La Navarre* ha llegado á esta capital el señor Dean de esta Santa Iglesia Catedral, Fray Toribio Martín.

Fueron á recibir á tan distinguido viajero el Cabildo Catedral, el Sr. Gobernador del Banco Español y numerosos amigos.

El "J. Jover Serra"

Según puede verse en el anuncio inserto en el lugar correspondiente, este magnífico y rápido trasatlántico ha fijado para el día 11 del actual, á las diez de la mañana su salida de la Habana con destino á Canarias y Barcelona.

El Bazar de la "Cruz Roja".

Hoy, corresponde la venta de papeletas á

Sra. D^a Bárbara Iznaga de Montalvo.

Excmo. Sra. Marquesa de Lerrinaga.

Excmo. Sra. Marquesa de las Delicias de Tampú.

Sra. D^a Josefina Moliner de Jorján.

" " Pilar Cano Manuel de Maya.

" " Eugenia Herrera de Cantero.

" " Encarnación Escardó de Freire.

PAGOS DE PRIMERA ENSEÑANZA

El Ayuntamiento de Egija ha ingresado la cantidad correspondiente para satisfacer las atenciones de 1^a Enseñanza del 4º trimestre del próximo pasado ejercicio.

Y expedido el libramiento á favor del Habilitado respectivo, quedan abiertos los pagos en el sitio y horas de costumbre, con el 80 p^o en oro y el 20 p^o en plata.

MERCADO MONETARIO.

Plata del cuño español.—Se cotizaba á las once del día: 11½ á 11½ descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$5.93 y por cantidades á \$5.95.

CRONICA GENERAL.

En la mañana de hoy entraron en puerto los vapores siguientes:

Manuela, de Puerto-Rico y escalas; *La Navarre*, de Saint Nazaire, Santander y Coruña; *Panamá* y *Orizaba*, de Nueva-York. Todos con pasajeros y carga general.

El *La Navarre* seguirá viaje para Veracruz mañana, martes, á las ocho de la misma.

Los Sres. Sabatés y Hno. nos participan que, terminada la reconstrucción de su fábrica de jabón y velas, han resuadado sus trabajos.

Sociedad de interés personal.

LA CASA

BORBOLLA

A los novios ofrece

JUEGOS DE CUARTO,

IDEM DE SALA.

IDEM DE COMEDOR,

Modelos especiales nunca vistos en la

HABANA.

PIDASE CATALOGO

UNICA EN SU CLASE.

COMPOSTELA N. 56 AL 60

Y OBRAPIA 61.

C 1821 P 84-3 11-4

R. I. P.

El martes 5 del actual á las ocho de la mañana, se celebrarán honras fúnebres en el Convento de Ntra. Sra. de las Mercedes, por el eterno descanso del alma del

Sr. D. Juan José Leunda y Arregui,

En su octavo aniversario, cuyo fallecimiento ocurrió el 2 de Noviembre de 1887.

Si vinda suplica á sus familiares y personas de su amistad se sirvan asistir á tan religioso acto, favor que agradecerá eternamente.

Los Sres. Sacerdotes que apliquen el santo sacrificio de la misa, con responsorio al final, de dicho día, en el expresado convento, por su alma, recibirán la limosna de un escudo en oro.

Habana, Noviembre 3 de 1895.

12521 11-4 21-3

TONICO HABANERO del Dr. J. GARDANO.

Varios preparados circulan en el comercio para TENER el CABELLO CANO, pero muy pocos llenan los preceptos higiénicos; unos son pinturas de aparatos resultados y otros perjudiciales á la salud é ineficaces efectos. El TONICO HABANERO llena cumplidamente todas las exigencias científicas: facilidad de aplicación, pues no exige acto preparatorio para su empleo; se aplica con la mano ó cepillo como una grasa caligadora, porque no mancha ni ensucia; tonifica el bello cabeludo favoreciendo su crecimiento, dejando el cabello brillante y sedoso. Sus resultados son tan positivos y naturales que es imposible descubrir el artificio, cualidades que lo hacen muy superior á los preparados conocidos.

Sarriá; Lobé, Jehmoro; San José y boticas y perfumerías.—Depósito principal: Botica del Dr. J. Gardano, Boissacón 117, entre Reina y Salud. 12915 8a-24 lit

LA REGENTE

DE ALVARODIAZ Y HERMANO

Fiancos de Pleyel, Boisselot Fils, Bernareggi Estela y Chassagne Freres. Juegos completos de cuarto de variadas formas y de los más acabados y caprichosos modelos. Juegos de comedor de alta novedad. Juegos de sala de todos los estilos. Muebles corrientes de cuantos se deseen y un colosal surtido de joyería de oro guarnecida de brillantes y otras piedras finas. Por ser procedentes de contratos vencidos realiza esta casa sus grandes existencias á precios fabulosamente baratos.

Sobre estos mismos objetos se facilita dinero en todas cantidades.

NEPTUNO 39 y 41, ESQUINA A AMISTAD.

C 1728

10-20

Mañana nos ocuparemos en el asunto con la extensión que su importancia reclama.

AMOR A LO AJENO.

Tiene la palabra nuestro apreciable colega *El Fénix*, de Sancti Spiritus, periódico autonomista:

EN EL CAMPO.

La actual insurrección ha venido revisando un carácter muy pronunciado de anarquía: los rebeldes, por el mero hecho de serlo, se han hecho dueños de la propiedad, y ejercitando su absurdo derecho incendian y talan los campos, con lo cual no realizan otra cosa que la desolación del país que intentan libertar. Las órdenes de destrucción emanan del generalísimo Máximo Gómez, que de seguro pondría una cara de sereno si él le incendiaron su finca *La Reforma*, en Cayllanes, República Dominicana. Pero es el caso que en siendo rebelde, todo el mundo se cree facultado a disponer de lo ajeno, esto es, de los bienes de las personas que no figuran en las filas, pues los que figuran tienen cuidado de vigilar lo suyo para que nadie lo merme. Resulta, pues, que dos ó tres individuos que se dice representan una Comisión, llegan á cualquier finca, matan una res, toman la parte que necesitan, y luego remiten ó las llevan ellos mismos, las otras partes á sus respectivas familias.

Además de los rebeldes, dan diente que es un gusto muchas personas que, teniendo mucha la conciencia, exclaman: *A río revuelto, ganancia de pescadores.*

Continuando tales abusos, ha de suceder que los ganaderos quedarán en la inopia, porque se extinguirá el ganado, lo cual también será un gran perjuicio para los mismos insurrectos, tan poco acertados en sus disposiciones administrativas.

¿No habrá modo de remediar los males denunciados?

El modo de remediar esos males corre por cuenta de nuestros soldados que, á la postre, concluirán con esas partidas de cañeros, grande y merecido título que puede presentar la llamada Junta Revolucionaria de Nueva York á la consideración del gobierno de Washington y de las cámaras legislativas de los Estados Unidos para recabar á favor de la insurrección separatista el reconocimiento de su baligerancia.

Libertad, igualdad y fraternidad vociferaban, en medio de la degollina general, aquellos neorópatas de 1793, y á su usanza, bien pueden los insurrectos de Cuba proclamar esta trinidad de principios:

Incendio, abigeo y asesinato.

El Sr. Dupuy de Lome.

El Ministro de Estado, Sr. Duque de Tetuán, ha telegrafado al Excmo. señor Oapitán General lo siguiente:

«Prensa neoyorquina filibustera asegura que el señor Dupuy de Lome cesará en el cargo en Washington: ruogo se desmenten enérgicamente pues gobierno está altamente satisfecho.»

BUENA IDEA.

En el *Diario de la Familia* leemos lo siguiente:

LOS BAÑOS DE SAN DIEGO.

Los señores concesionarios de los baños minerales de San Diego han tenido una idea que concilia los intereses del público con los que ellos representan, y la cual habrá de ser sin duda, acogida con beneplácito por cuantos aman á este país; se empeñan en que puedan aprovecharse debidamente los muchos recursos que ofrece al bien general de sus habitantes; no perdian medios de propender á su progreso ó por lo menos á la conservación de los tesoros con que le dotó la prodiga naturaleza, y lo que es más aún, abrigan en el corazón sentimientos nobles de caridad, para propender al alivio de las dolencias humanas.

Ha aquí el proyecto, tal como lo hemos recibido:

«Los concesionarios de los baños minerales de San Diego de los Baños, provincia de Pinar del Río, á consecuencia del desastroso ciclón que azotó la Yucleta Abajo, el primero del corriente mes de octubre, que destruyó completamente todos los edificios que constituían ese balneario, perdiéndose asimismo el mobiliario y demás útiles y enseres, á fin de poder erigir nuevamente los edificios necesarios para el aprovechamiento de tan salutíferas aguas, proponemos un empréstito, bajo las siguientes bases:

1.ª—Se emitirán 200 céntulas de 50 pesos cada una, haciendo un total de 10,000 pesos.

2.ª—El interés será de seis por ciento anual, pagadero con el principal con arreglo á la base siguiente.

3.ª—La amortización se hará por sorteos anuales que se celebrarán el 15 de junio, destinándose íntegramente el líquido producido de cada temporal al pago de principal ó intereses de las céntulas que resulten premiadas en cada sorteo.»

Aplaudimos la resolución tomada por el señor Dupuy, concesionario de dichos baños, y no dudamos de que será realizado su intento.

Constanos, además que, para proporciónar á los enfermos medios de bañarse, mientras aquellas obras no se hallen concluidas, se instalarán desde mediados de diciembre y con carácter de provisionales, cinco bañaderas, de las aguas del Templo, lo cual será un recurso para los enfermos que necesitan de una curación hidro-

pática que como la de San Diego, ha alcanzado fama universal de eficaz para ciertas dolencias.

Aplaudimos sinceramente la idea. Oremos que la utilidad indisentible de las salutíferas aguas termales de San Diego exija ese y otros sacrificios, pues sin temor á equivocarnos, podemos decir que ese balneario es uno de los mejores del mundo por la virtud y eficacia de sus aguas.

EL DIARIO DE LA MARINA también aplaude la feliz idea del Sr. Dupuy, y no duda en recomendar al público de esta Isla el buen acuerdo de la Administración de los Baños de San Diego.

EL ATENTADO

contra el Director del "Diario."

EL SEÑOR RIVERO.

Se halla bastante aliviado y adelantando en su mejoría, aunque no con la rapidez que sus familiares, amigos y compañeros quisieramos, nuestro querido Director, que desde el momento del criminal y cobarde atentado de que fué víctima y que pudo costarle la vida, no cesa de recibir, de esta capital y de todas partes, las más señaladas demostraciones de distinción y cariño, viéndose su casa día y noche concurrida por las más distinguidas personas de esta sociedad, que van á enterarse del estado de salud del querido enfermo.

DICTAMEN FACULTATIVO.

El del ilustrado médico de Sanidad Militar Dr. D. Segundo Bellver, que con el Dr. Obrero Saavedra, asiste á nuestro director, ha dado al Sr. Juez que entiende en la causa, es como sigue:

Consecuente con el cumplimiento de lo ordenado por V. S., tengo el honor de manifestarle que el estado general de D. Nicolás Rivero, ha mejorado visiblemente, y en cuanto á las lesiones traumáticas relacionadas en mi anterior comunicación, siguen su curso natural y sin complicaciones.

LA PRENSA.

NICOLÁS RIVERO.

En la noche del último sábado ha sido villanamente agredido por una mano alquilada á un ser todavía más indigno que el autor moral del crimen,

un periodista dignísimo bajo todos conceptos, el Sr. D. Nicolás Rivero y Muñoz. Cobardía es, porque otro calificativo no merece, el criminal que oculto entre las sombras del misterio paga un brazo criminal, para que armado se levante traicioneramente contra un hombre desprevénido, un hombre digno que para todos tiene simpatías y aprecio.

El *Hogar* inserta el retrato del señor Rivero lamentando de todas veras el hecho y levanta la voz de su protesta, para pedir al Gobierno que ponga coto á los abusos, que un día y otro vienen cometiendo en esta conturbada sociedad digna de mejor suerte y que por desgracia vive entregada á manos de seres depravados.

(El Hogar.)

VAPOR-CORREO.

Ayer, domingo, á las cinco de la tarde, llegó sin novedad á la Coruña el vapor *Reina María Cristina*, que salió de esta el 22 de octubre por la tarde.

NOTICIAS DE LA GUERRA

(De nuestros corresponsales especiales.)

(POR CORREO)

De Puerto Príncipe.

1.º de Noviembre 1895

Protesta.

Escasez grande de noticias que revisan verdadera importancia es la que existe en esta provincia desde mi carta última dirigida al DIARIO. Hacerse eco de cuántas versiones circulan diariamente sobre la guerra, sería hacer un relato prolijo, que más que orientar con exactitud al lector, desviaría la opinión que formada tenga del curso que aquí sigue la insurrección, que sin tregua ni descanso y con una actividad digna del mayor aplauso, persigue y combate el infatigable comandante general de este distrito Sr. Mella, cuya celosa autoridad vela constantemente por el pronto exterminio de los que tan inoble é infamemente han asolado el fértil suelo del Camagüey, sembrando la miseria en cada hogar.

Aunque existieran detalles de larga narración, confieso, en los momentos en que escribo esta carta, me sería difícil narrarlos. Hállome preta de una gran indignación por el infame atentado cometido en la siempre digna, noble y honrada personalidad de nuestro querido amigo D. Nicolás Rivero, de cuyo acto, al ser conocido en esta capital por los distintos ele-

mentos cuya sociedad la forman como en mi nombre, transmiten la más egrégia protesta, condenando la mano vil y miserable del asesino mercenario, que amparado por las sombras de la noche, cometió el golpe mortal, que aunque certero, la Providencia no quiso que llegara á consumar el asesinato que se le tendía.

Confío en que el Dios de los justos, salvará á nuestro distinguido amigo del inminente peligro en que se halla su vida.

Volviendo á las versiones á que anteriormente hice referencia en esta carta consignaré algunas recogidas, no de laborantes, pues hoyo del que me lo pareció, sino de aquellas personas que, sensatas y afines á la integridad nacional me inspiran mayor confianza.

Máximo Gómez

Como dije al DIARIO en mis tres últimas cartas, Máximo Gómez salió para la región Oriental, sin duda, á recibir órdenes de Antonio Maceo—aunque ignoro quién las dá á quien—ó á cambiar impresiones sobre su última voluntad, porque Maceo, aunque negro, la tendrá también, y Gómez con mayor motivo. Ahora, lo que falta es que la inscripción de aquella se pueda hacer en la dirección de los registros civil y del notariado. Hablaren lo que quisieren, lo cierto es, al decir de los que se consideran bien informados, que hecha cesión del cargo de general en jefe á José M. Rodríguez, salió Gómez con dirección á las Villas, de donde ha enviado á un cabecilla, cuyas generales se desconocen (no así el color, pues es blanco) y seguido de cuatrocientos caballos, no faltando guardado la de los caballos por la escasez que los insurgentes tienen de estos en las Villas.

Grupo misterioso

Si esa nueva partida ha tenido acceso en esta zona, muy oculta debe de estar á la vista de nuestras columnas que incesantemente se dirigen en todas direcciones sin encontrar ninguna fuerza enemiga mayor de 30 ó 40 hombres.

Además las fuerzas que guardan los fortines de la vía férrea, hace días que combaten el parte *in novedad*, á su coloso jefe el Coronel de Tarragona Sr. Gómez Raberté Requerdo, como tengo consignado, que desde el día 19 del pasado hasta el 25 del mismo no se ha registrado caso alguno. En este último día el escuadrón de Villarobledo mandado por el distinguido comandante Sr. Socasa dividió en la sabana de San Serapio y centro de la vía férrea, á un grupo de ocho hombres á los cuales hizo fuego, cumpliendo las acertadas órdenes del General

LA GRAN SEÑORA.

Esta gran casa importadora de tejidos, con ventas al por mayor y al detall y grandes descuentos, la primera en iniciar todo movimiento de avance entre sus colegas, abriendo nuevos horizontes de esperanza en el hogar doméstico, reportando economías sin cuento á las familias, inicia la campaña de invierno con este lema:

¡TODO A REAL! ¡TODO A COMO QUERAN!

¿Que el Sr. Alcalde prohíbe andar en camiseta? pues acude presurosa LA GRAN SEÑORA y ofrece al público camisetas A REAL.

¿Que se aproxima el invierno y que hará mucho frío y que será preciso precaverse contra él? pues LA GRAN SEÑORA pone remedio á todo y anuncia

URBI ET ORBI.

Velo de lana, color entero y de colores, A REAL.
Muselinas de lana y listas de seda, artículos exclusivos de esta casa, A REAL.
Janas brochadas y caladas, A REAL.
Franelas blancas y de colores, A REAL.
Pepelotes glacé sprit, A REAL.

Piqués de colores para vestidos, A REAL.
Puntos bordados para mosquiteros, A REAL.
Todas las zarzas y crotanas anchas y dobles, A REAL.
Piqués fondo blanco con flores iluminadas, para colchas, A REAL.
Cotín para cortinas, A REAL.
Mantitas de estambre de lana, A REAL.
Wandol dos varas de aneho, A REAL.
Abrigos de casimir para niño, á real, digo, A PESO.
Y... en fin... todo á real y lo que no es á real á medio y lo que no es á medio ni á real á como quiera. Pues LA GRAN SEÑORA correspondiendo dignamente al favor que el público le dispensa, se propone hacer grandes operaciones con grandes ventajas para el público que á ella acude á hacer sus compras.

Nueva remesa de la elegante tela para, color entero, importada solamente por esta casa y que hacen elegantísimos vestidos.

LA GRAN SEÑORA

acaba de recibir un completo surtido de abrigos, lo más elegante y nuevo que ha producido la moda y en cuyos precios no se ha de reparar por su pronta realización.
Espléndido surtido en alpaca negras y de colores hoy tan en moda y á precios baratísimos.
¡Gran mesa de á medio con todas las telas que se quieran!
Mantitas de abrigo, frazadas, abrigos y trajes para niño, todo á como quiera.

LA GRAN SEÑORA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS, OBISPO Y COMPOSTELA. TELEFONO NUMERO 949.

FOLLETIN. 21

ANDRÉ THEURIET

FLAVIA

TRADUCCIÓN DE

F. SARRIENTO.

(Esta novela se halla de venta en el Almacén de Librería, Papelería é Imprenta

La Moderna Poesía, Obispo 135.)

(CONTINUA.)

Numa Brocard se lanzó al encuentro de los Saint-Vanne. Oí en el vestibulo á los recién llegados que se quitaban sus impermeables y hacían exclamaciones sobre el mal tiempo. Poco después se abrió la puerta ante el futuro esposo y sus padres, y, casi inmediatamente detrás, se presentó el señor Bouchenet, notario de Erisenul, que llegaba con sus papeletes.

Pablo Saint-Vanne se adelantó sonriendo, embutido en su levita nueva y llevando en la mano, calada de guante gris perla, un gran ramo de rosas y de gardenias. Saludó alegremente á sus futuros suegros, se inclinó con mucha deferencia ante mi padre y más ligeramente ante el señor Bouchenet y se dignó obsequiarme con un golpecito en la mejilla; se aproximó enseguida á Flavia, le presentó el ramo y le pidió permiso para abrazarla á lo cual se prestó, la cruel, de muy buena gana y enojándose de placer.

Después le llega el turno á la fami-

lia; abrazos, cumplimientos, presentaciones, apretones de manos. Todo era palabras de miel y de alimbar, felicitaciones y ruidosas carcajadas.

El señor Saint-Vanne padre, avispado, fiaco y cauteloso, mostraba bajo un barniz de hombre de la clase media enriquecido, maneras de campesino escocés. Tenía el aspecto de un zorro suave y acariador, con cierto aire resuelto en el que se descubría la chería intontecedora del antiguo corredor de propiedades.

La señora de Saint-Vanne corpulenta, vulgar, amoratada, muy ajustada en su vestido de seda tornasolada, parecía una posadera en traje de domingo.

Después de haber agotado las fórmulas y los cumplimientos, todos se sentaron. El notario, vestido de negro y corbata blanca, se encajó en su sillón, sacó de la carpeta el borrador del contrato, atado con cinta rosa, y desarrollándole sobre la mesa, dirigió á la concurrencia una mirada circular é interrogante como si dijera: «Ahora que hemos acabado las palabras ociosas, ¿vamos al grano?»

Brocard el menor interpretó sin duda de ese modo aquella mirada impaciente, porque se levantó de una manera nerviosa y tomó la palabra:

—Señor Bouchenet, murmura, si estos señores le permiten y si usted quiere, tendremos aún un poco de paciencia. Espero á mi hermano Nicolás que

va á firmar el contrato y que no puede ya tardar.

El notario se inclinó con una sonrisa de agrado que, después de haber revoloteado por sus delgados labios, fué á reflejarse como un rayo de sol en las fisonomías de los tres Saint-Vanne. En efecto, el anuncio de la presencia de Nicolás en aquel acto no podía menos de regocijarlos. Aquella intervención inesperada indicaba que los dos hermanos se habían reconciliado y la nueva de su reconciliación sonaba á dinero en sus oídos, porque veían en ella una nueva ventaja. Cada uno de ellos por su parte pensaba: «Si se ha hecho la paz, el tío Brocard se acordará sin duda de que es padrino de Flavia, y si ha manifestado deseo de firmar el contrato, es que quiere, acaso, poner en el canastillo de boda un regalo de importancia.»

—Tendremos un placer muy grande en ver al señor Brocard, afirmó Saint-Vanne padre, pasándose la fina punta de la lengua por el hocico de zorro.

La conversación se reanudó con más animación. Lucía hacia lo posible por engatusar á la señora de Saint-Vanne. Un poco separados Pablo y Flavia cuchicheaban á media voz y el joven redoblaba sus acariadoras atenciones.

—Mi padre disenta una cuestión de jurisdicción con el notario, y el señor Saint-Vanne hacía insinuantes preguntas á Brocard, que respondía distraídamente. El dueño de la casa parecía

estar sobre ascuas; se agitaba en la silla y su vista no se apartaba de la puerta de dos hojas que comunicaba el salón con el vestibulo; parecía que estaba contando sus molduras.

De pronto la puerta se abrió y la pálida fisonomía de Numa se iluminó instantáneamente, pero enseguida y con la misma rapidez, tomó una expresión de contrariedad al ver á Pelagia que aparecía con una carta en la mano.

—De parte del señor Brocard, dijo á su amo.

Este se levantó, se dirigió hacia el hueco de una ventana y abrió el sobre, mientras Pelagia se retiraba discretamente.

Mi mirada permanecía fija en el pobre Numa Brocard mientras leía y sin más que ver su cara descompuesta, no dudé que la carta de su hermano Nicolás le daba una mala noticia. Lucía lo creyó así también, porque bruscamente, sus labios dejaron de sonreír y en vez de responder á la señora Saint-Vanne, miraba con ansiedad á su marido.

Acabada la lectura, Numa hizo visibles esfuerzos para recobrar su aplomo y adoptar un aire indiferente. Se metió la carta en el bolsillo y se volvió hacia nosotros.

—No esperemos á mi hermano, dijo con voz entrecortada; está delicado y me ruega que le excuse.

La noticia hizo el efecto de un jarro de agua fría. Los Saint-Vanne, que se

habían estado relajando durante un cuarto de hora, se mostraron algún tanto despechados.

—¡Ah! ah! Saint-Vanne padre; ¡lamentable!

El notario mordisqueaba el portaplumas y revolvió los papeles.

—En ese caso, insinuó, nada se opone á que dé lectura del contrato á las partes; ¿no es así, señor Brocard?

—Cuando usted guste, señor Bouchenet, respondió Numa, volviendo á sentarse con aire resignado.

XV.

El notario tosó afectuosamente, sujetó los anteojos sobre la nariz, algo corta, y como quien reza, empezó á desenvolver los preámbulos del acto; los nombres y apellidos de los contrayentes, los de sus padres «que comparecen para asistir á sus hijas á causa de las donaciones que se proponen hacerles con ocasión de su matrimonio.» Después pasó á enumerar lo que aportaba el novio, que consistía en prendas de vestir, ropa blanca, alhajas, armas de caza, la biblioteca de su uso, etc. Además, en consideración á la boda proyectada, los señores de Saint-Vanne le daban una suma de 40,000 francos, pagadera en el día de la ceremonia nupcial.

—Como tengo la costumbre de jugar á cartas vistas, interrumpió el señor Saint-Vanne con risita cautelosa y una aparente ingenuidad, aquí esta la suma prometida.....